

护理查房对提高手术室护理质量的意義及价值分析

李美熹

云南省肿瘤医院 云南昆明 650000

〔摘要〕目的 探究护理查房对提高手术室护理质量的意義及价值。方法 护士长选取合适的病例,组织所有护士进行查房,查房内容主要包含手术室管理的规范化;手术所需物品的消毒、灭菌情况;手术之前的准备工作、手术中的配合工作、手术之后整理的效果;急救物品是否齐全及其护理人员工作职责状况等。对于存在的问题,分析其原因,并且总结改进方法。结果 护理查房的开展,增加了护理人员的积极性,增加了专业理论知识储备量,使护理人员的专业程度不断提高,学习热情不断高涨。结论 提高手术室护理质量重点在于人才的培养和提高护理质量,护理查房能够加强人才的培养和提高护理的质量。

〔关键词〕护理查房;护理质量;手术室

〔中图分类号〕R472.3 〔文献标识码〕A 〔文章编号〕2095-7165(2019)04-155-01

随着社会的发展,医疗技术的不断进步,医学模式在开始变化,现在医院已经是以为病人为中心进行护理了。护理查房能够提高护士的护理能力及其业务水平。护理查房对于提高手术室护理质量来说,已经越来越重要了,将近几年以来护理查房的状况进行整理总结,现结果报道如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料

每个月进行护理查房,由护士长参照工作计划进行选择。查看 2017 年 11 月~2018 年 11 月进行的护理查房记录,并进行记录,一共进行查房 30 次,其中护理业务查房 12 次,教学指导性查房 10 次,护理行政查房 8 次。护士长参照 2017 年 11 月~2018 年 11 月护理查房记录选取合适的病例进行查房。

1.2 方法

业务性查房的次数为每月 1 次,教学指导性查房次数为每两个月 1 次,护理行政查房次数为每 3 个月 1 次,时长均为 30 分钟~60 分钟,如果患者情况比较特殊,可根据其自身情况进行变通。由护士长主持查房,所有手术室护士都要参加,按照手术的类型挑选病例,分为 3 种不同形式分别是:个别病例查房、回顾性查房及其简要示范、还有一些特殊形式。

1.2.1 个别案例查房

巡回护士做好充分的准备,接着去患者病房进行手术之前的巡视,观察、了解病人的疾病情况,查看病人一般情况和各项检查结果,并且把病例做具体介绍。洗手护士介绍手术所需物品、急救物品的准备、手术过程以及手术过程中可能发生的问题以及注意事项。

1.2.2 回顾性查房

洗手护士、巡回护士把手术患者的具体情况做全面的介绍,其中手术类型、手术所需物品、麻醉方法是必须进行介绍的,如果患者病情特别严重就要认真介绍手术采取何种体位、应用哪种麻醉方法、医护配合情况等,做好记录。

1.2.3 模拟示范

不同类型患者手术会采取不同的体位,在模拟示范查房中,有经验的护理人员应该向护士讲述不同手术体位应该如何选择的问题,并进行模拟示范,示范完毕让护士分组进行练习,采取抽查的方式进行考核。记住无菌器械台是如何放置、不同仪器的使用方法,认真学习并且认真操作。

1.2.4 护理行政查房

为了了解手术室护理人员对学过的专业知识掌握程度,在进行查房时要按照医院管理标准执行。

1.2.5 大型抢救手术病例查房

对于口头医嘱要进行认真查对,巡回、器械护士应该查看纱

布数量、缝针、缝线、医疗器械,缝合前与缝合后数量是否符合,应严格执行查对制度,确保准确无误。在进行抢救的过程中应该区分清楚主次关系,镇定沉着、动作熟练迅速、轻松应对突发情况,应用学习的专业知识和具体操作,认真做好抢救的每部分工作。

1.2.6 感染手术病例查房

加强防护意识,进行标准预防,例如艾滋病患者,能够通过查房让护理人员提高自我防范意识,进行严格预防,根据特殊感染处理要求,对于手术过程中污染的医疗器械及其手术用物进行特殊消毒处置,防止医院内部发生交叉感染。

2 讨论

提高手术室护理质量重点在于人才的培养和提高护理质量,护理查房能够加强人才的培养和提高护理的质量^[1]。通过护理查房的开展让护理人员能够了解手术室的操作流程及其注意事项,让不同岗位的护理人员了解各自的工作职责,能够更好地找出护理工作中存在问题、并且加以解决,总结经验,不断改进护理质量^[2]。

通过护理业务查房,促进了手术室护士业务沟通、交流,是一种比较好的学习方式^[3]。提高了手术室护士的知识技能和业务素质,通过查阅资料增加了知识储备量,还能调动护理人员的工作积极性。护理行政查房的开展不仅使得护士长的管理意识和管理水平得以提升,还能了解每位护士的工作能力和专业知识水平,查房前护理人员会背诵相关专业知 识,查房中还能够和进行熟练,使得护士提升了自觉学习的能力。通过个案护理查房,手术护士术前巡视了患者的具体情况,能够了解护士对患者的疾病情况和护理诊断是否全面,对手术室护士的专业水平、技术能力能够做出客观的判断。护士在工作中需要护理人员保持以病人为中心的理念,为患者提供更加优质的服务^[4]。通过优质的护理查房服务,使患者了解到疾病情况,让患者能够放心治疗,有利于良好护患关系的建立。

综上所述,通过护理查房,提高了护士的积极性和主动性,提升了护士的技术熟练度和知识储备量,提高了忽视的护理理论水平,还能使护士更加热爱学习专业理论知识并加以运用,从而使手术室护理质量能够得以提升,提高患者的满意程度。

〔参考文献〕

- [1] 韩童利,黄荣惠,韩涛, et al. 细节护理对手术室护理质量的影响[J]. 四川医学, 2018, 39(11):100-102.
- [2] 陈鹏. 责任制分组管理对手术室护理管理质量及患者满意度的影响[J]. 中华现代护理杂志, 2018, 24(5):523-526.
- [3] 姚发梅. 精细化护理在提高手术室护理质量与患者护理满意度的意义分析[J]. 首都食品与医药, 2018, 25(22):135.
- [4] 蒋睿,肖丽,王世芳. 手术室护理查房的改革与护理质量提升的探讨[J]. 社区医学杂志, 2017(07):38-41.